Viatnematik 10 Abels




@ Koptubung

a b C a B Y
a) 5¢cm 12cm 90°
b) 260m 10,2° 90°
) 6dm 90° 25°
d) 5m 90° 59°




VWie lautet der Sinussatz?



N der Elomundung fahren ein Containerschiff C und ein Lotsenboot L
aufeinander zu. Sie Dbilden mit der Radarstation R ein Dreieck. Die

Entfernung des Lotsenschiffs von der Radarstation und die eingezeichneten

Winkel sind bekannt.

Wie welit ist das Containerschiff vom Lotsenboot entfernt?



SINnussatz

N beliepigen Dreiecken ABC gilt:

sin(r)
sin(f%)

a
b
sin(x) a
c
b
c

sin())
sin(f?)

sin(y)




Im Dreieck ABC sind zwei Winkel und eine Seitenlange gegeben. Berechne die fehlenden
Seitenlangen und die fehlende Winkelgrélie.

a) a=30% b=8cm; y=280° b) f=9% a=12cm; y=85°

) a=125% c=5cm; p=35° d) y=150°% a=15°% c=4cm

Im Dreieck ABC sind zwei Seitenlangen und ein Winkel gegeben. Berechne die fehlende
Seitenlange und die fehlenden Winkelgré3en.

a) c=9,6cm; b=6,4cm; y=85° b) a=48cm; b=3,2cm: a=37°
¢) a=51cm; c=2,7cm; a=93° d) b=10cm; c¢=9,5cm; =99°
Erganze zu einer wahren Aussage. Verwende den Sinussatz.
a) y=... b) sin(y):sin(B)=... © sin(y):x=...

o z e _
d x:z=... e) @ f) y-sin(y) =...

a) b)

c)
S8
;
g
_—a)

c=6cm

Berechne die fehlenden Seitenlangen und WinkelgroBen des Dreiecks ABC.
a) a=24,5cm; b=259mm; p=724° b) b=17,2cm; a=43,4° y=66,8°
c) a=70mm; b=0,58dm; a=43,7° d) c=145km; a=20,2% p=745°
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Seite 98 | Aufgabe 1
a) p=180°—-30°—-80°=70°

b) a=180°—9°—85°=86°
c) y=180°—125°—35°=20°
d) B=180°—150°—15°=15°

Seite 98 | Aufgabe 2

a) B =arcsin (::: :: . sin(85°)) ~ 41,6°
b) B =arcsin (iz :: . sin(37°)) ~ 23,7°
c) y=arcsin (:: z: . sin(93°)) ~31,9°
d) y = arcsin c::z . sin(99")) ~ 69,8°

Seite 98 | Aufgabe 3
a) x _ sin(y)
v - sin(a)

d) x:z=sin(y) : sin(B)

Seite 99 | Aufgabe 5

a) y=180°—-35°-72°=73°
__sin(35%)
- sin(73%)

b= M 5cm~ 5 cm
sin(73%)

-5cm~3cm

Seite 99 | Aufgabe 6

24,5 cm
259 cm

a) a= arcsin(

y=180°— a — B~ 432°
.. sin(43,2°)

oy SIRESE 2
sin(72,4°)

c) B =arcsin (Sscm -sin(43,7°)) ~ 34,9°

7 cm

-259cm ~ 18,6 cm

y=180°—a— B~ 101,4°

CHM"?CIH% 9,9 cm
sin(43,7°)

-sin(72,4%) ) ~ 64,4°

__ sin(30°)
_ sin(70%)

+8cm=~4,3cm

_ sin(9°)
b= sin(86%)
sin(125%)
sin(20%)
__ sin(15%)
a= sin(150%)

*12cm =~ 1,9 cm

a= -S5em#~ 12,0 cm

‘4dem~2,1cm

a=180°— B—y~534°
y=180°— B — a~ 119,3°
B=180°—a—y~551°
a=180°—B—y~11,2°

b) sin(y) :sin(B)=x:z

z _ X _ ¥y
d) sin(f) B sin(y) N sin(a)

b) & =arcsin (z’gm - sin(7 2")) ~ 36,3°

4,5 cm

£=180°—-§-72°~71,7°

eﬁw-tl,Scm%&Scm
sin(72°)

c= M-ch%i}f}cm
sin(70°)

sin(85°)
sin(86°)
__ sin(35°)
_ sin(20°)
_ sin(15°)
- sin(150%)

+12cm = 12,0 cm

-5 cm~ 8,4 cm

‘dem=~ 2,1 cm

a:M-&E»cm% 7,8 cm
sin(857)

c=w- 4.8 cm~ 7,0 cm
sin(37°)

sin(11,2°)
sin(99°)

+10cm ~ 2,0 cm

c) sin(y) :x=sin(a):y=sin(f):z

e) y-sin(y) =x-sin(x)

3cm

c)a= arcsin( . sin(50°)) %~ 22,5°

6 cm

B=180°— a-50°~1075°

b%w-6cm%7,50m
sin(50%)

b) B=180°—43,4°— 66,8°=69,8°

_ sin(43,4%)
a= sin(69,8%)
__ sin(66,8°)
= sin(69,8%)

+17,2cm~ 12,6 cm

-17,2cm~ 16,8 cm

d) y=180°—20,2°— 74,5°=85,3°

sin(20,2%)
sin(85,3%)
sin(74,5%)
sin(85,3°)

a=

c=

- 145 km =~ 50,2 km
- 145 km ~ 140,2 km




Hausaufgabe

FunlOO

16. Ein Wiesenstlick soll eingezaunt werden.
In der Skizze findest du alle gegebenen
Grol3en.
a) Berechne, wie viel Meter Zaun dafur
notig sind.
b) Berechne die Grof3e des Wiesenstucks
in Quadratmetern (m2) und in Hektar (ha).
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